

# 抗日功臣今远去 传奇故事励后人

□记者 陈占举 文/图

嵩岳呜咽寄忠魂，哀泪悲思悼英雄。14日，在革命老区偃师市，“皮旅”老兵乔清和同志的追悼会隆重举行，来自北京、郑州的“皮旅”老兵家属代表和近千名老区群众挥泪送别。老红军、“皮旅”老兵、中国人民解放军原总政治部副主任、中央军委原纪委书记郭林祥上将得知消息后伤感地说，乔清和同志在抗日战争中作战勇敢，是开辟豫西抗日根据地的功臣。

让熟悉他的人念念不忘的是，乔清和的经历颇有传奇色彩。

## 接下特殊任务

乔清和，1914年出生于偃师市府店镇夹沟村，1937年2月参加新四军，跟随皮定均司令员，在豫西创立抗日革命根据地，担任豫西抗日先遣支队政治侦察队队长。

1945年3月，豫西抗日支队在10多个县站稳了脚跟。局面打开以后，部队需要干部，特别需要妇女干部，于是决定将当时在太行山八路军总部工作的皮定均的爱人张烽和支队政委徐子荣的爱人孟松涛接来。由于从太行山到豫西根据地要穿越日军和国民党军队的重重封锁，这个任务十分危险。

派谁去接呢？皮定均最后选定了当时在部队颇有名气的乔清和。当时的乔清和机智勇敢，人还很倔强，大家叫他“乔圪料”，大名却鲜为人知，连乔清和本人也自称“乔圪料”。

“叫我干什么？”乔清和走进皮

定均的房子，直戳戳地问。

“你对党忠诚，能完成任务。组织上再交给你个任务，还叫你过黄河。”

“我不去，我要讨老婆。”

“回来再结婚！半个月时间，快去快回。”

乔清和去的时候，一路上比较顺利，见到张烽和孟松涛后，返回时则面临众多困难。一个人带着两名年轻女同志，要同时和日军及国民党军队周旋，危机重重。机智的乔清和想出一个办法，他化装成一名成功商人，两名年轻女同志化装成他的妻子和小姨子。一路上，乔清和拿出成功商人的派头，举止言谈有风度，成功穿过了一道道封锁。

## 夜闯伪军骑兵营救人

一天上午，乔清和一行路过河北涉县时突然遭遇日军大扫荡，张烽和孟松涛被伪军的一个骑兵营长扣留。当时，乔清和抓住骑兵营长的马缰绳不放手，双方僵持着。气恼的骑兵营长拔出战刀，威胁说，再不放手，就砍断他的胳膊。

乔清和临危不惧，据理力争，还是不放手。结果，骑兵营长真的一刀砍下，不过用的是刀背。乔清和疼痛难忍，但还是不放手，最后几个伪军强行把乔清和拉开，把张烽和孟松涛带走了。

乔清和没有放弃，跑到附近一个大地主的家中，要借一匹快马。遭到拒绝后，乔清和跑到厨房拿起一把菜刀，砍断一匹马的缰绳，骑着没有马鞍的裸马，向已经跑了几十里远的伪军骑兵追过去。

一路奔波后，乔清和终于在当天晚上找到了伪军骑兵营。当天深夜，他手拿菜刀，一个人闯进伪军骑兵营，连杀两名哨兵，成功营救出张烽和孟松涛。后来，乔清和和张烽、孟松涛历经艰险，采取迂回穿插的办法，多次逢凶化吉，终于渡过黄河，进入豫西根据地。

乔清和完成这个特殊任务的时间用了52天。他临走时和对对象说好半个月回来，人家姑娘见他失信，一气之下嫁了别人。不过，这段传奇经历在“皮旅”的历史上被传为佳话，在《皮定均中将》、《皮定均传》等多部书中均有记载。

## 与皮家结下深深友谊

由于完成了这次特殊的任务，乔清和与皮定均一家结下深深的友谊。

20世纪50年代后期，皮定均在军事学院学习时，乔清和正好去了趟北京。他顺便去看望皮定均，不料在军事学院门口吃了闭门羹。人家根本不信这一身褴褛的人是堂堂名将皮定均的战友，老偏头拿出皮定均写给他的一封信，门岗看看信看看人，打电话进去，这才让他进门。他为此老大不高兴，“圪料”了大半天。

偏偏皮定均那天开会，到半夜才休会，他从会场直接到了招待所，抓住了乔清和粗糙的大手，说：“咱们的关系不变！咱们的关系永远不变！”

1976年7月，乔清和接到皮定均去世的电报后，痛哭一场，后来被特别邀请参加了皮定均的追悼会。多年来，乔清和与皮定均一家一直



2007年4月5日，本报刊发了《皮定均之女来洛“谢谢豫西人民”》特别报道。

## 乔清和其人

抗日战争时期，乔清和担任河南省军区一分区一支队政治部保卫科工作组组长等职务。他机智勇敢、英勇善战，是名扬豫西的抗日英雄，荣立一等功一次、二等功一次。

解放战争时期，他跟随皮定均参加著名的中原军区突围。1947年，他参加了著名的山东孟良崮战役，并且带领突击队击毙国民党整编七十四师师长张灵甫；1948年，在山西临汾攻坚战中，指挥突击队进攻；1949年，参加太原攻坚战，指挥加强营600多人首先攻入太原，战功卓著，荣立大功一次、三等功一次。

新中国成立后，他在西南剿匪时任十八兵团先遣支队司令员，他足智多谋，不怕牺牲，顽强歼敌，荣立一等功。

抗美援朝战争时期，他参加了全部五次战役，指挥加强营立下汗马功劳，被朝鲜人民军授予军功章一枚。

乔清和转业后到了安徽滁县。1965年离休后，他回到偃师老家，任村支书17年，带领乡亲修路、建桥、打机井，摆脱贫困面貌。

《皮定均中将》、《劲旅一支出太行》、《郭林祥回忆录》、《王诚汉回忆录》、《徐子荣传》、《铁流千里——中原东路突围纪实》等书籍中都有叙述乔清和作战足智多谋、不怕牺牲的文字。

保持着联系，乔清和及家人多次到福州看望皮定均的爱人张烽，皮定均的家人也多次到洛阳看望乔清和。每年春节，乔清和都要打电话给张烽拜年。

2007年4月3日，皮定均的小女儿皮卫华从福建省千里迢迢来洛谢恩人。乔清和激动得泪眼模糊，一次次重复着皮定均的名字，拉住皮卫华的双手久久不愿松开。

**洛阳网**  
**WWW.LYD.COM.CN**  
 ——洛阳人的网上家园  
 点击生活 服务无限  
 地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618